



药物晶型专利的创造性分析

精选文章

2021年7月4日国家药品监督管理局和国家知识产权局发布了《药品专利纠纷早期解决机制实施办法（试行）》，标志着“中国版的药品链接制度”在我国进入了实操阶段。然而，根据实施办法第五条，晶型专利并未纳入该办法“药品专利”的范围。

众所周知，在药品上市申报过程中，通常需要申报上市药品的晶型信息。由于根据实施办法不能够在药品上市前解决晶型专利纠纷，这使药品晶型专利处于一个非常特别的位置。例如，如果仿制药企对于某上市药品挑战成功，甚至获得了市场独占期，其依然可能会因为侵犯原研药企的晶型专利而无法顺利上市，甚至无法充分享有市场独占期所带来的经济利益。

因此，虽然没有纳入实施办法，药品晶型专利依然是原研药企与仿制药企的重要战场。而在晶型专利无效案件的审查中，创造性依然是判断晶型专利是否能够维持有效的最关键因素。

1、晶型专利的技术背景

在新药研发的过程中，首先需要寻找活性化合物。然而，大部分新发现的活性化合物往往因为溶解性、生物利用度、稳定性等因素而无法直接制备成可供使用的药物。因此，技术人员往往通过对活性化合物成盐和成晶来改变活性化合物的溶解性（溶解度、溶解速度）、生物利用度、稳定性（化学稳定性、热稳定性、熔点、晶型稳定性）、吸湿性、可加工性等，以使其成药。因此，成盐和成晶已经成为了新药研发的必要步骤。

2、晶型专利的审查思路

根据近期多篇无效决定¹的审查标准，对于盐型晶型专利，通常会认为本领域技术人员有动机对活性化合物成盐及成晶。然而，有动机成盐成晶并不意味着该盐型晶型就一定不具备创造性，关键

在于保护的盐型晶型是否产生了预料不到的技术效果。

因此，如何判断预料不到的技术效果对于晶型专利至关重要。这里，笔者通过以下两个无效案例来探讨预料不到的技术效果的判断。

3、案例概述

案例1：沃替西汀无效案（第48337号无效决定）
案情简述：

沃替西汀是灵北公司开发的新一代血清素再摄取抑制剂（SRI），主要用于抑郁症的治疗。

涉案专利权利要求1涉及沃替西汀氢溴酸盐 β 晶型，说明书实施例部分制备并表征了沃替西汀的多种盐以及氢溴酸盐的不同晶型。说明书记载 β 型氢溴酸盐是更稳定的，并且溶解度更低。此外， β 型氢溴酸盐的低吸湿度和溶解度的结合是吸引人的。

最接近现有技术证据1公开了沃替西汀游离碱，

¹卡利拉嗪案（第47087号决定）、沃替西汀案（第48337、48339号决定）、仑伐替尼案（第49520号决定）、西格列汀案（第48334号决定）

未具体公开其形成氢溴酸盐，也没有公开晶体方面的信息。权利要求1与证据1的区别在于：沃替西汀氢的溴酸盐 β 晶型。双方争议焦点在于，沃替西汀氢溴酸盐 β 晶型相对于现有技术是否产生了预料不到的技术效果。

请求人的主张可简要概况为：（1）基于现有证据，沃替西汀氢溴酸盐 β 晶型的吸湿性、溶解性和稳定性是可以预期的；（2）沃替西汀氢溴酸盐 β 晶型相对于其他盐型晶型未取得预料不到的技术效果，是对盐型晶型的常规筛选。

专利权人则主张沃替西汀氢溴酸盐 β 晶型兼顾低吸湿性和合适的溶解性以及更高的稳定性，相对于其他盐型晶型和氢溴酸盐 γ 晶型是预料不到的。

对此，合议组的观点如下：

针对沃替西汀这一已知化合物，本领域技术人员有动机研究其酸的加成盐及其盐的晶体，但是，这不意味着对于该化合物而言，形成其盐型、晶型以及盐的晶型就一定不具备创造性，关键在于本专利保护的盐型晶体是否产生了预料不到的技术效果。

对于预料不到的技术效果，基于本专利说明书记载的事实可以确认，本专利沃替西汀氢溴酸盐 β 晶体兼具较高热稳定性、同时可达到药典规定的“略有引湿性”和“微溶”级别的技术效果。

本专利在沃替西汀游离碱化合物的基础上，还研究制备了游离碱的晶型、多种不同盐型晶体，测定了各物质的熔点、吸湿性和溶解性数据。**分析比较各种盐型晶体的熔点、吸湿性和水溶性数据，沃替西汀氢溴酸盐的 α 晶型和 β 晶型相比其他盐型，在保持较高熔点（稳定性）的基础上，保持了基本相当的较低的吸湿性和较高的水溶性，这一综合性能是本领域技术人员基于本专利所列举的诸多盐型晶体所无法预料到的。**

那么，是否具有这种综合性能，就一定具有预料不到的技术效果呢？我们可以从案例2寻找一些启示。

案例2：仑伐替尼无效案（第48337号无效决定）

案情简述：

仑伐替尼是卫材公司开发的抗癌药，主要用于肝癌的治疗。

涉案专利权利要求1保护仑伐替尼甲磺酸盐结晶C。说明书记载涉案专利的目的是提供作为药品的适用性高的仑伐替尼盐的结晶，其仑伐替尼盐的结晶在物性方面（溶解速度、吸湿性、化学稳定性）以及动力学方面（生物利用度）具有优异的性质。说明书中记载了7种不同盐型结晶，并且公开了5种盐型晶型的溶解速度、吸湿性、化学稳定性和生物利用度的数据。无效过程中，专利权人进一步补充了盐酸盐和氢溴酸盐的吸湿性数据，以及仑伐替尼甲磺酸盐结晶C的生物利用度数据。

专利权人认为，本专利的仑伐替尼甲磺酸盐结晶C在具备低吸湿性和良好的固体稳定性的同时，具有明显改善的溶解速度和生物利用度的技术效果。即专利权人认为仑伐替尼甲磺酸盐结晶C具有综合性能，是预料不到的。

对此，合议组的观点如下：

对于溶解性质和生物利用度，甲磺酸盐结晶C均不是最优的，即没有达到预料不到的高的程度。对于吸湿性，证据M教导对于有机碱而言，通常有机酸盐的非吸湿性优于盐酸盐、硫酸盐等无机酸盐，因此，甲磺酸盐结晶C不吸湿的效果在本领域技术人员可预期范围之内。对于固体稳定性，给出稳定性数据的甲磺酸盐结晶C和乙磺酸盐 β 结晶效果相当，甲磺酸盐结晶C亦没有达到预料不到的高的程度。

而对于专利权人主张的综合效果，本专利记载的实验数据以及专利权人提交的补充实验数据均没有完整体现所述不同盐型晶体的上述四个方面的综合效果，在案证据不足以支持甲磺酸盐C的综合效果优于其他盐。

由此可见，并非是具有综合效果就一定具有预料不到的技术效果。

4. 我方观点

之所以将这两个案例放在一起讨论，是因为在这两件案例中，看似两个晶型均具有适当的溶解性、较低的吸湿性和优异的稳定性这一综合性能，然而，从无效决定的结果来看，两案却获得了截然相反的结果。那么，造成这种结果的原因何在？笔者试图从审查指南中关于“预料不到的技

术效果”寻找答案。

《专利审查指南》第二部分第四章第5.3节规定：发明取得了预料不到的技术效果，是指发明同现有技术相比，其技术效果产生“质”的变化，具有新的性能；或者产生“量”的变化，超出人们预期的想象。这种“质”的或者“量”的变化，对所述技术领域的技术人员来说，事先无法预测或者推理出来。

笔者认为，对于晶型专利的预料不到的技术效果的判断遵循先判断是否产生“质”的变化（即是否产生新的性能），在没有“质”的变化的情况下，再判断“量”的变化是否超出预期。

（1）关于“质”的变化的判断

对于这种情况，首先需要将晶型的技术效果与活性化合物的技术效果进行比较，判断晶型技术效果的变化是否符合本领域技术人员对于成晶效果变化趋势的一般认知。如果晶型效果的变化背离现有技术对于晶型变化趋势的一般认知，并且这种效果为制药过程和用药过程带来了有益的效果，则笔者认为，可以认定这种变化属于“质”的变化，因此具有预料不到的技术效果。

然而，实践中符合这种情况的晶型专利并不多见。更多的专利则更加依靠判断“量”的变化是否超出预期。

（2）关于“量”的变化的判断

对于“量”的判断，难点在于比较基准，即如何寻找到评价量变的基准对于判断预料不到的技术效果是至关重要的。

由于每种化合物的结构和性质均不相同，因此，其成盐成晶后的性质变化的程度或者“量”的变化也不尽相同。因此，某一程度的“量”变对于某种化合物晶型可能达到了预料不到的效果，而对于另一化合物则没有。因此，对于晶型预料不到的效果的判断并不存在普适性标准，仍然需要个案分析。

对于如何确定评价量变的基准，笔者认为可以从以下角度考虑。正如多篇无效决定中所述，本领域技术人员有动机在获得活性化合物后研究活性化合物的成盐和成晶。也就是说，获得化合物的盐型晶型对于本领域技术人员而言是容易做

到的。因此，通过化合物的成盐和成晶所得到的晶型的一般水平即为本领域技术人员能够预期的水平。因此，这——般水平即可作为判断晶型量变的基准。

或者，从另一角度来看，本领域技术人员对于晶型的研究实际上对活性化合物的盐型晶型进行筛选。因此，可以从选择发明的角度出发，目标晶型是否具有预料不到的“量变”同样是将其与该化合物晶型能够达到的一般水平进行比较。这也反映出将该化合物晶型的一般水平作为判断晶型量变的基准是合理的。

在实践中，由于合议组处于居中裁判的位置，其既没有能力也没有责任去实际验证活性化合物晶型的一般水平，因此，对于一般水平的认定就需要通过晶型专利说明书以及双方提交的证据来反映。

以沃替西汀案为例，沃替西汀案中专利权人共给出了17种盐型晶型的部分或完整的性质数据，其中相比于其他所有的盐型晶型，只有α晶型和β晶型具有较高熔点（稳定性）以及较低的吸湿性和适应的水溶性，而这三种性能综合起来使得α晶型和β晶型能够开发成片剂并用于实际治疗中。相比之下，其他盐型晶型中熔点、吸湿性和水溶性中一个或几个或者太高、或者太低而使它们无法开发成片剂。说明书中这些盐型晶型的数据可以反映出沃替西汀晶型的一般水平是无法使三种性能同时达到开发片剂所需的水平，因此，由于α晶型和β晶型达到了这一水平，因此，其显示出了预料不到的技术效果。

而对于仑伐替尼案而言，该案专利权人共给出了5种盐型晶型的性质数据，其中对于溶解速度和生物利用度而言，结晶（C）只显示出与其他晶型相当的一般水平，对于吸湿性而言，给出的所有有机酸盐均是非湿性的，而无机酸盐则是湿性的，但是鉴于证据M给出了有机酸盐的非吸湿性优于无机酸盐，吸湿性的优势也在证据给出的预期范围内。因此，根据专利权人提供的现有证据，在有机酸盐晶型中，结晶（C）的性能只处于一般水平，低于乙磺酸盐结晶（β）并且只与甲磺酸盐结晶（A）相当，而与无机酸盐相比，除了吸湿性外，其在溶解速度和生物利用度方面也为

显示出预料不到的改善。通过分析已有数据，结晶（C）只是达到了其他盐型晶型所反映出来的一般水平，因此，其未显示出预料不到的技术效果。

以上笔者通过结合沃替西汀和仑伐替尼两案尝试分析了晶型专利中创造性的判断标准。笔者认为，晶型专利预料不到的技术效果的核心并非是证明该晶型达到了某些效果，而是要证明与其他晶型比较，其具有某些更突出的有益于实际制药或用药的效果，即预料不到的核心在于“比较”。希望以上分析能够为专利的撰写和确权案件提供一种思路，供大家参考。